

共青团要迎难而上 在脱贫攻坚的主战场彰显作为

本报讯(中青报 中青网记者杜沂蒙)5月7日至10日,共青团中央书记处第一书记贺军科围绕学习贯彻习近平总书记五四寄语精神、在决战脱贫攻坚中更好发挥共青团作用,在甘肃临夏和山西吕梁调研,实地考察易地扶贫搬迁安置社区、现代农业示范基地、电商产业园、扶贫车间等,深入调研了解共青团助力易地搬迁扶贫、教育扶贫、产业扶贫和就业扶贫情况,与奋战在脱贫攻坚一线的青年志愿者、创

业者、驻村团干部和团员青年座谈交流。贺军科指出,共青团学习贯彻习近平总书记五四寄语精神,就要准确把握形势,主动为党和国家分忧。当前,新冠肺炎疫情给决战脱贫攻坚增加了新的困难,深度贫困地区的难题更多,团组织要迎难而上,动员青年在脱贫攻坚和乡村振兴的主战场彰显作为。在甘肃广河县、山西石楼县的易地扶贫搬迁安置小区,贺军科详细了解搬迁群

众的安置政策、土地流转、生活适应、就业岗位、物业服务、子女上学等情况,提出共青团组织要深入分析安置小区基层治理中的新情况新问题,拓展近年来开展四点半课堂、农民工社会融入、社区志愿服务等方面的经验,帮助社区群众适应新生活,在活跃社区文化、帮扶青年就业创业、关爱重点群体、环境整治美化等方面多做工作,协助政府全力做好易地扶贫搬迁的“后半篇文章”。(下转3版)



习近平在山西考察时强调 全面建成小康社会 乘势而上书写新时代中国特色社会主义新篇章



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是5月11日下午,习近平在大同市云冈石窟考察时,向游客们挥手致意。
新华社记者 李学仁/摄



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是5月11日下午,习近平在大同市云州区西坪镇坊城新村,同搬迁户白高山一家人坐在炕沿儿上拉家常。
新华社记者 谢环驰/摄

新华社太原5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调,要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,在高质量转型发展上迈出更大步伐,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

初夏时节,三晋大地山峦叠翠,万物勃发。5月11日至12日,习近平在山西省委书记楼阳生和省长林武陪同下,先后来到大同、太原等地,深入农业产业基地、移民新村、文物保护单位、改革示范区和企业等,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会

发展工作、巩固脱贫攻坚成果进行调研。

11日下午,习近平首先来到大同市云州区,考察有机黄花标准化种植基地。大同黄花种植有600多年历史,是当地主导产业。近年来,在龙头企业、合作社引领下,黄花产量品质稳定,销路和价格也有保障,去年带动贫困户人均收入1万多元。习近平步入田间,察看黄花长势。正在劳作的村民们围拢过来,习近平向他们了解黄花的田间管理、市场价格、产品销路等。他指出,乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。希望把黄花产业保护好、发展好,做成大产业,做成全国知名品牌,让黄花成为乡亲们的“致富花”。习近平强调,中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。离

开种植基地,习近平来到邻近的云州区西坪镇坊城新村考察调研。这个村是易地搬迁村,有建档立卡贫困户77户158人,2018年开始入住以来,依靠发展黄花特色产业等实现了全部脱贫。习近平走进村技能培训服务站,了解新村易地扶贫搬迁情况,察看黄花产业相关产品展示,对大同市开展产业扶贫、就业扶贫,巩固脱贫攻坚成果的做法给予肯定。他指出,易地搬迁不仅是为了解决住得好的问题,更是为了群众能致富。要加强易地搬迁后续扶持,因地制宜发展乡村产业,精心选择产业项目,确保成功率和可持续发展。要把群众受益摆在突出位置,从产业扶持、金融信贷、农业保险等方面出台政策,为农村经济发展提供有力支持。基层党组织和党员干部既要当好乡村产业项目的组织者、推动者,又要当好群众利益的维护者。习近平对广大基层干部为帮

助贫困人口脱贫所做的艰苦努力表示肯定。

在搬迁户白高山家,习近平察看了院落、客厅、厨房、卫生间等,并同一家人坐在炕沿儿上拉家常。白高山告诉总书记,过去他们住的是土窑洞,如今搬进了独门独院的大瓦房,就近务工,生活条件大为改善,去年儿子娶了媳妇,今年老两口就抱上了孙子,日子越过越红火。习近平高兴地说,共产党是一心一意为人民谋利益的,现在不收提留、不收税、不收费、不交粮,而是给贫困群众送医送药、建房子、教技术、找致富门路,相信乡亲们更好的日子还在后头。今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年,要千方百计巩固好脱贫攻坚成果,接下来要把乡村振兴这篇文章做好,让乡亲们生活越来越好。易地搬迁群众来自不同的村,由过去的分散居住变为集中居住。(下转4版)

站稳人民立场

如何站稳人民立场,是全国广大团员青年和团干部在深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想中形成的共识,要始终坚定全心全意为人民服务的信念,与人民心相印、同甘共苦、团结奋斗,不断满足人民群众对美好生活的向往。应全面贯彻党的群众路线,真心诚意向人民群众学习请教,密切联系群众,紧紧依靠群众,在与人民群众的实践互动中认识客观世界,在人民群众的实践中实现自我价值。

胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,自觉把小我融入到大我之中

全国青年文明号、河北省邯郸银行总行营业部夜间银行青年职员魏云说,总书记的五四寄语鼓舞人心、催人奋进,让我们一线的青年浑身充满干劲。夜间银行的员工将以更昂扬的斗志、更坚定的信念,脚踏实地服务好每一位客户,为小微企业和个体工商户提供优质的金融服务。

上海市市长宁区精神卫生中心护士、上海第二康复医院队医、95后青年党员法阳说,总书记的寄语让我“获得感”倍增。作为一名医护人员,使命在召唤,能用自己学到的专业知识为抗击新冠肺炎疫情贡献自己的力量,是职责所在。作为新时代团员青年,我们要像党员前辈一样,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,自觉把小我融入到大我之中,始终坚持全心全意为人民服务的宗旨。当国家需要我们的时候,我们义无反顾。

团湖北省荆门市委书记张龙说,站稳人民立场就是要引导广大青年,带着最朴实的情感去帮助人民群众解决生活中的点滴困难。抗疫期间,团荆门市委发动两万余名志愿者投入入户调查、物资代购、进出管理等服务工作,有力保障了广大市民的正常生活。后疫情时代,还将用点滴服务与奉献,书写共青团应有的担当和风采。

团池州市青阳县委书记胡一马认为,作为基层团干部,要始终涵养一颗全心全意为人民服务的赤子之心,虚心向人民学习、请教,收集、倾听基层青年需求。

西安工程大学新媒体艺术学院副教授王珊认为,站稳人民立场要求我们将专业知识投入到国家现代化治理体系中,用更加适合国际传播的方式与渠道向世界展示一个多姿态、兼容并蓄的中国。(下转3版)

《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》发布

未成年人学龄前触网比例显著提升

本报讯(中青报 中青网记者陈凤莉)中国互联网络信息中心(CNNIC)联合发布《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》(以下简称《报告》)。

《报告》基于对全国31个省(区、市)的小学、初中、高中及中等职业学校的34661名学生抽样调查,从未成年人互联网接入环境、互联网使用、网络素养教育、网络安全与防护等方面,展示了当前我国未成年人的互联网使用特点和网上生活状态。

我国未成年人互联网使用已相当普及。《报告》显示,2019年我国未成年网民规模为1.75亿,未成年人互联网普及率达

到93.1%。城乡未成年人的数字差距进一步缩小,未成年人互联网普及率达到93.9%,农村未成年人互联网普及率达到90.3%,两群体的差异较2018年的5.4个百分点下降至3.6个百分点。

未成年人学龄前触网比例显著提升。《报告》显示,互联网对于低龄群体的渗透能力持续增强,32.9%的小学生网民在学龄前就开始使用互联网。这一趋势对家庭的上网技能教育、网络内容监督管理、互联网企业针对性保护机制提出更高要求。

未成年人对互联网的认知正向积极。调查发现,未成年人认为互联网主要是:认识世界的窗口(67.1%)、日常学习的助手

(66.1%)、娱乐放松的途径(59.3%)、便利生活的工具(53.1%)、认识朋友的渠道(36.5%)、自我表达的空间(18.8%)。

手机是未成年人使用最多的上网工具。调查发现,未成年网民使用各类上网设备的比例,依次是手机(93.9%)、电视(56.7%)、台式电脑(45.0%)、笔记本电脑(31.5%)、平板电脑(28.9%)。未成年网民中,拥有属于自己的上网设备达到74.0%。

调查还发现,未成年网民上网经常从事的各类活动中,排在前三位的是网上学习(89.6%)、听音乐(65.9%)、玩游戏(61.0%)。未成年人网上学习与学校课堂教育深度融合。(下转4版)



5月12日,四川省昭觉县阿土列尔村第一批26户贫困户带着家什陆续下山准备搬新家。当日,备受社会关注的大凉山“悬崖村”阿土列尔村第一批26户贫困户开始搬新家。从12日至14日,阿土列尔村全村84户建档立卡贫困户共344人将陆续搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家。
新华社记者 江宏景/摄

与人民心相印

最高法调卷审查广西 百香果女孩 遭奸杀案

一起恶性侵犯未成年人致死案件改判风波

■5月10日,最高人民法院经研究决定,对广西壮族自治区高级人民法院二审终审杨光毅强奸一案调卷审查。这起以残忍手段强奸未成年人致死案件的二审改判,引发舆论高度关注。有人质疑广西高院以自首为由从轻判决,而没有综合考虑案件的影响性、社会危害性,以及犯罪嫌疑人的主观恶性、有无悔罪表现等情节,违背刑法罪责刑相适应原则,也有人表示这起案件引发的争议,是法治与情感的碰撞,尊重法律、遵循证据规则才是解决之道。无论审查结果如何,人们都期待法律的公平正义能以看得见的方式实现。



中青报 中青网记者 谢洋

今天早上听到这个消息,感觉看到了希望。

5月10日,最高人民法院经研究决定,对广西壮族自治区高级人民法院二审终审杨光毅强奸一案调卷审查。得知这一消息,百香果女孩杨某燕的母亲陈礼言紧锁的面容有了一丝舒展。

2018年10月4日中午,陈礼言10岁的女儿杨某燕,帮家里采摘百香果到

收购点售卖,却再也没有回来。

2018年10月6日,灵山县公安局发布案情通报称,经公安机关全力侦查,目前犯罪嫌疑人杨某毅(男,29岁,伯劳镇平心村委会再志队人)已被抓获。杨某毅归案后对其杀害同村女孩杨某燕的犯罪行为供认不讳。根据其供述,当地公安机关于10月6日凌晨找到被害人杨某燕的遗体。杨某毅即杨光毅。

2019年7月12日,钦州市中院一审以强奸罪判处杨光毅死刑,剥夺政治权利终身,责令退赔32元给杨某燕母亲陈礼言。杨光毅不服,提出上诉。2020年3月25日,广西高院二审对其改判死刑缓期两年执行,剥夺政治权利终身,限制减刑。这起以残忍手段强奸未成年人致死

案件的二审改判,经媒体报道,引发舆论高度关注。有人质疑广西高院以自首为由从轻判决,而没有综合考虑案件的影响性、社会危害性,以及犯罪嫌疑人的主观恶性、有无悔罪表现等情节,违背刑法罪责刑相适应原则;也有人表示这起案件引发的争议,是法治与情感的碰撞,尊重法律、遵循证据规则才是解决之道。

10岁 百香果女孩 惨遭毒手

我们没有保护好英雄的孩子,哪怕她就是个普通的孩子,也不该有如此悲惨的遭遇。了解到杨某燕的身世,长期代理女性儿童权益案件的万森律师不禁感慨。(下转4版)